

防范处置非法集资攻坚战专项行动宣传(四十四)

两类集资诈骗春节期间更需警惕

新春佳节即将到来，一些不法分子犯罪手段不断翻新，隐蔽性和迷惑性不断增强。其中，以“预付消费”为名的非法集资和营业执照混淆金融牌照的套路，消费者较易“中招”。石家庄市处非办提醒大家，在节日期间更要提高风险防范意识，不给骗子可乘之机，自觉抵制非法集资。

案例一 预付卡返现金 非法集资 550 余万元

张某是某连锁超市的店主。2017年张某公开宣传该超市推出的充值返现活动，即消费者在该超市办理预付卡并充值后，可享受一定比例的返款；充值越多返款越多，还可以免费领取礼品、免费旅游，享受商品打折优惠等，这些预付卡充值活动吸引了很多居民参与。2017年9月至2018年6月，张某向社会吸收资金共计550余万元，集资款除支付前期部分返款外，均用于个人挥霍。至案发时，尚有380余万元不能归还。

法院审理认为，张某违反国家金融管理法律规定，未经有关部门批准，向社会不特定对象吸收资金，且数额巨大，其行为已构成非法吸收公众存款罪。2019年6月，法院以非法吸收公众存款罪判处张某有期徒刑4年，并处罚金8万元。

【提示】百货零售、美容美发、休闲健身等服务领域，“预付消费”已成为一种非常普遍的消费模式。如何辨别此类活动是不是非法集资呢？一看“预付消费”金额有没有

有超过正常消费额，如果要求一次性充值额远远超过消费额，就要特别当心；二看有没有承诺支付利息等回报，以承诺高额回报来吸引消费者的，多数是集资骗局。

案例二 营业执照混淆金融牌照 卷款“跑路”

对投资很感兴趣的张先生被一家投资咨询公司的产品吸引。该公司业务人员称，只要投入资金50万元，就可享受每年22%的利息；经业务人员推介，张先生非常满意，在详细核实时公司的营业执照后，投入了100万元。后准备提取收益时，却发现该投资咨询公司忽然人去楼空。

【提示】随着人们对非法集资的不断警觉，有些非法集资平台改头换面，撤掉自己高额回报、传销式营销的形象，把自己包装成具有正规执照的平台。这些平台通过营业执照来混淆视听，以此证明是正规金融机构，但事实上，营业执照并不等同金融牌照，贷款、理财、保险都是需要专门的金融资质。在现阶段的经济条件下，任何产品如果承诺收益超过6%就要特别谨慎。今年正式实施的资管新规也明确提出，正规金融机构的理财产品都不能承诺保本保收益。

特别提醒 牢记“六不”原则 捂紧钱袋子

市处非办提醒大家牢记“六不原则”，时刻警醒，拒绝高利诱惑，远离非法集资，捂紧钱袋子。

1 高息“诱饵”不动心

非法集资的典型特点是许诺高息回报。不要想着一夜暴富，进而跌入骗子设计的陷阱中。

2 老板“实力”不崇拜

常常听到受害人说，我投资的这家公司注册资金雄厚，老板实力如何如何雄厚。营业执照不是批准设立，只是登记，且不可听信骗子自吹自擂的“实力”。

3 “国企”背景不可信

谎称国企背景，在高大上的酒店开Party，假装搞金融创新大项目，并不等于就是正规融资活动。

4 “合法”吸储不大意

银行工作人员的“合法”身份容易让人深信不疑，个别心术不正的人假借代存、理财之名行骗。切记，存款应到银行窗口，取得相应凭证，不要轻易交给个人。

5 熟人“热心”不轻信

“熟人”也可能受骗。面对“熟人”的投资推荐，得多长个心眼儿，多问懂行的朋友和专业人士，切不可抱有侥幸心理，盲目投资。

6 违规吸储不参与

非法集资是违法行为，损失由参与者自行承担。因此，当一些单位或个人以高额投资回报兜售高息存款、股票、债券、基金和开发项目时，一定要认真识别，谨慎投资，自觉抵制非法集资活动。

(以上内容由石家庄市处非办提供)

从源头上防范和控制各类违法集资行为

动态

民生银行石家庄分行全面推进法治建设

2022年，民生银行石家庄分行紧扣总行战略部署，扎实落实“法治民生”建设各项举措，着力打造法治民生品牌形象。

以身作则，率先垂范。该行负责人及各级经营班子以身作则、率先垂范，坚持重要工作亲自部署、重要任务亲自督办。年度内，该行多次召开党委会、行务会、法律风险管理季度例会研究部署各项法治民生建设工作，统筹协调三道防线落实法治履职，不断推动相关工作向纵深发展，确保有效防控风险与规范业务发展形成合力。

重点突破，重在教育。为切实提升分行法治能力，年度内该行积极落实法治文化宣教工作规划。一是抓好关

键少数，行领导带头落实学法讲法制度；二是持续开展法治底线巡讲，开展“法律知识走基层活动”，对所辖26家同城支行开展现场培训，对7家二级分行开展线上培训，累计培训人数1000余人；三是加强重点人员法治宣导；四是深入开展业务法治技能提升培训，着重提升各岗位运用法律解决难题、促进发展的能力。

因地制宜，狠抓落实。该行全面、准确贯彻《中国民生银行法治建设实施方案》精神和要求，结合本机构经营管理工作实际，制定了切实可行的细化方案以及30余项法治建设重点工作举措，压实责任，狠抓落实。一方面着力推动风险管理职能优化；另一方面加强法律政策传导与

策略应对，完善法律风险评估机制。

喜闻乐见，宣传民生。民生银行石家庄分行先后组织开展“全民国家安全教育日”、“反有组织犯罪法”等专题宣传活动，联合河北省残疾人福利基金会开展了“民生消保进残联”活动，联合小山村等十余家助农点开展“助力乡村振兴”活动，喜闻乐见的宣传形式，取得了良好的社会效果。

下阶段，民生银行石家庄分行将围绕“一核、两系、三管齐下、四梁八柱”的风险内控体系建设要求，形成“检查、评估、整改、提升”的良性循环，筑牢全行风险内控管理体系。

(孙旭旭)

图说业界



■2022年12月30日，建行石家庄正定自贸区支行成功为美国VGL公司投放一笔跨境直贷通，金额10万元，标志着全省金融机构首笔自贸区跨境人民币直贷业务成功落地。该笔业务的完成，满足了中资跨境集团在境外经营主体的资金周转需求，拓宽了本币融资渠道，大大提高了金融服务的便利度。

(李宪民 赵佳宁)



■2022年石家庄市保险行业协会在河北银保监局和石家庄市经侦支队的指导下，积极组织本地区96家产、寿险主体，扎实推进打击保险欺诈专项行动。自专项行动开展以来，筛查串并形成有效案件线索信息134条，全市共立保险诈骗案件102起，破案54起；成功打掉职业化犯罪团伙7个，抓获犯罪嫌疑人125名，涉案金额2500余万元，追赃挽损共计749.92万元。

(曹盛豪)



■阳光人寿立足自身优势、积极协调各方资源满足客户的健康需求。阳光人寿上线“在线健康咨询服务”，通过灵活调度专业服务资源，实现了三甲医院主治级别的医生全天候在线、30分钟内响应作答全国各地服务需求，客户可随时在线发起图文提问，进行健康咨询，帮助客户及时获得专业的医疗协助。

(周婧)